

# 传承象牙雕刻 致敬工匠精神

卢家巷实验学校现代快报小记者非遗主题作文选登

传承象牙雕刻,致敬工匠精神。为了更好地弘扬中华优秀传统文化,传承江南象牙雕刻技艺,2月20日下午,现代快报小记者工作室特别邀请卢家巷实验学校的小记者们,走进牛塘镇非物质文化遗产展示馆,与大师面对面,感知雕刻之美,传承非遗文化。



牛塘镇非物质文化遗产展示馆负责人向小记者们展示雕刻作品 学校供图

进入非遗馆一楼参观象牙雕刻,我看到了各种各样的象牙雕刻作品。最让我感兴趣的是一艘用象牙雕刻而成的船只,听了讲解我才知道这是猛犸象牙摆件,总重是21.077kg,颜色是黄白色的。再往后我又看到了一个“金蟾”,听说金蟾又称三足金蟾,而人把月宫叫作蟾宫。

我们跟随老师来到三楼学习雕刻,老师仔细地和我们一一讲解雕刻的细节,同学们都很认真听讲。接下来我们就开始自己雕刻了,我做了好几个雕刻摆件,有猴子、玫瑰花、海豚等等。

三(1)班 刘宇豪 指导老师 车琳

参观完雕刻作品后我们来到了三楼,老艺术家倪九晋和他的传承人一起教我们怎样在麻将大小的动物骨头上雕刻各种小动物,看着一个个印好图案的骨头,我还以为很简单呢!没想到拿起那把刻刀时,我怎么也使不上力,最后在老师的指导下,反复改正自己的握刀方法,一笔笔沿着线条刻出花纹,最后用餐巾纸擦掉上面的灰,蘸上墨汁显出纹理——看着自己的第一件作品,虽然很粗糙,但每一笔都用心雕刻,心里可开心了。

三(1)班 蒋烨莹 指导老师 杨菊花

一进非遗馆的大门,童馆长就热情地接待了我们。馆里陈列着各式各样用象牙雕刻的艺术品,童馆长详细地向我们介绍每一件艺术品。其中,最吸引我目光的是一艘用象牙雕刻的大龙船,大龙船周身由三根象牙拼接而成,船头和船尾都雕刻成龙头和龙尾的样子,船身雕刻成龙身的模样,从远处看,那条船像一条充满活力真龙一样在空中腾飞。龙船上还雕刻了很多栩栩如生的人物,有的在龙船房间里喝茶纳凉,有的在船上闲庭信步,还有的在船边观看风景,真的是巧夺天工、异常精美。

回家的路上我不由感叹雕刻大师们巧夺天工的雕刻手艺,更佩服雕刻大师们坚持不懈的精神。

三(1)班 白子焯 指导老师 车琳

刚进门,首先映入眼帘的是一

只大大的长长的象牙,走近一看,原来象牙上竟然还雕刻着一幅《清明上河图》!只见画中的几千个形形色色的人物都被雕刻得栩栩如生,宛若被注入鲜活的生命一般,太让人为之震撼了!老师讲解到,要在象牙上雕刻实属不易,需要两三年的时间才可以完成。我们都惊讶极了……突然我头一转,哎呀!一条龙嘴里竟然衔着一颗珠子。我走近一看,这幅作品可不简单。每个都有三十八层,而且每层都可以三百六十度自由旋转呢,太神奇了!

三(5)班 王书芸 指导老师 丁丽英

怀着兴奋的心情,我们到了三楼见到了雕刻大师倪老师,他头发花白,从事象牙雕刻45年,雕刻技术已达到了炉火纯青的程度。他耐心地指点同学们怎么握刀,在雕刻时需要用多大的力度,怎样沿着画好的图案进行雕刻……

轮到我们动手了,原本我很自信,心想:不就是在木板上雕个图嘛,很简单呀!但是,真正刻的时候,我就束手无策了,由于握刀姿势总像拿笔,力度不够大,只能在刻板上刻出淡淡的一条线。磕磕绊绊中,终于完成了我的第一幅图画,我把它给擦干净,小心翼翼地放在我的前面,接着雕刻第二个,第三个……虽然大部分图案的纹路都不是很精美,但是我的心里充满了自豪感。

三(5)班 张家馨 指导老师 杨菊花

2月20日下午1点,我作为现代快报的一名小记者,代表卢家巷实验学校参观了牛塘镇非物质文化遗产展示馆,与大师面对面交流,感知雕刻之美。

首先童馆长向我们这些小记者介绍了象牙雕的历史,我们常州象牙浅刻还被列入国家级“非遗”名录。童馆长的讲解生动有趣,让我们这些小记者打开了新世界!

参观结束,我们来到三楼,走进江苏省工艺美术大师——倪久晋老师的工作室。童馆长请了四位雕刻大师现场为小记者们指导教学,我们也体验了一回自己当雕刻师参与了雕刻,充满了挑战和欢乐。

三(1)班 岳梓丞 指导老师 车琳

## 不一样的春节,不一样的快乐

魏村中心小学现代快报小记者“我们的节日”主题作文选登

### 难忘的烟火

说到春节,让我感到最难忘的是放烟花。

在小年夜,爸爸带我去街上买了各种各样的烟花,有加特林、满天星、魔术弹、彩蝶飞舞、无人机、孔雀开屏……盼啊,盼啊,终于到了大年夜的晚上,我们在外婆家吃了团圆饭,天黑了,终于可以放烟花啦!满天星放出来的是五颜六色的小星星,魔术弹“打”出来的是一颗颗小火球,无人机飞到了天空中就消失不见了,还有散开的孔雀开屏,最好看的是彩蝶飞舞;飞出的居然是三只蝴蝶。我和姐姐开心得跳了起来,我们看啊,笑啊,仿佛也变成了自由快乐的小蝴蝶……

一(3)班 常宇桐 指导老师 唐冬英

### 不一样的快乐

今年的春节我是在奶奶家过的。那儿的云矮矮的,和山融为一体。那儿的山连绵不断,像一幅山水画。那儿的路弯弯的,像是一根根泡面。那儿的人友好又热情。

除夕,家家户户都贴上对联,挂上了红灯笼,早早的吃好年夜饭,一家人手牵手去户外放烟花,晚上春晚陪伴我们跨年。初一早晨,喝了甜茶,吃了早饭就去拜年,收到了满满的祝福和红包。初二,大家都睡了个舒舒服服的懒觉,吃吃喝喝又是快乐的一天。初三,我们背着锅碗瓢盆到小溪边野餐,吃着普通的面条,体验着不一样的快乐。

一(4)班 汤毅宸 指导老师 周慧

### 舞狮

大年初二那天,我吃完饭,出去溜达。听到街上传来了锣鼓声,呀,又有人在舞狮!

两头狮子分别站在东西方向,威风凛凛。每一个舞狮的人都很卖力,把狮子舞得栩栩如生!

到最有趣的“采青”了!只见两头狮子都在跃跃欲试。它们互看一眼,站在东边的狮子抢先一步,捷足先登,抢先“吃”掉第一个红包。西边的呢,也不甘示弱,一跃而起,也“吃”到一个红包。两头狮子互不相让,采青表演进入到白热化阶段,西边的狮子疾驰而来,以一个轻快敏捷的弹跳跳到了第二个高凳上,东边的狮子却在跳跃的同时翻了一个跟头,观众连连称好……

五(1)班 白泓波 指导老师 吴云鹏

### 年是饭的味道

大年初一的中午,大街小巷洋溢着欢乐,飘散着团圆饭的喷香。家人们齐聚在一起,坐在桌前,唠唠嗑。直到12点的大钟敲响,妈妈和爸爸端着香气扑鼻的可口饭菜来到桌前——过年啦!那酸甜可口的糖醋鱼,吃起来外酥里嫩;那香甜软糯的汤圆,是玲珑小巧,分外诱人;还有那颜色鲜亮,入口香嫩的辣子鸡……整张桌子被菜塞得满满当当,令人垂涎三尺。开饭了,我细细品味,细

细咀嚼。

年的味道在团圆饭中洋溢着。

五(2)班 毛博雅 指导教师 徐霞

### 节日剪影

大年夜我的姑姑带着小妹妹来到家里,手里还拿着一大堆东西。奶奶拿出了积了一年灰的大圆桌,做了一大桌饭菜,我们边吃边聊其乐融融。

到了年初一,我们原本空荡荡的汽车后备箱,现在被塞得连一支铅笔都放不下了。坐上车后座,开车时后面的礼品一颠一颠,真怕把车搞“砸”了。那一天真的是“环常旅行”,虽然没怎么运动,但一天下来却十分疲惫。

那天晚上我们没有放烟花,可是透过窗户,我们依然看到了那美丽的烟火,五彩斑斓,如花一般绽放!

五(3)班 周芯可 指导老师 顾亚新

### 香甜元宵节

说到元宵节,那肯定少不了吃元宵。今天我们就来做元宵。

这不,我与妈妈准备做汤圆,先准备芝麻,放入搅拌机打成粉,再把水烧开,隔水融化黄油,倒入白糖、炼乳、溶解后倒入芝麻粉里,这样芝麻馅就做好啦!

接着,再来做面团,先把糯米粉倒入碗中,再倒入温水,揉成光滑的面团。然后,就可以来包汤圆了,先把面团揉成条状,再分成一个一个的剂子,把剂子擀平,放入芝麻馅,顺时针揉成一个圆形的汤圆。再包一个向日葵形状的,擀两个皮子,一个皮子放入芝麻馅,另一个皮子盖上面,用牙签压出花的形状,再在上面用牙签弄出向日葵的纹路,这样就做好啦!我还做了一个菠萝形状的汤圆。

最后,开始煮汤圆啦!往锅中放水,水烧开后把汤圆放进去煮熟,煮完后,我迫不及待地尝了一口,真是好看又美味!

五(5)班 殷柳煜 指导老师 张丽芳

### 热闹的春节

大年初一,我老家下起了鹅毛大雪,一片片雪花落了下来,雪花铺在屋顶上、落在地上、停在花上……整个世界一片纯净的美。大人在聊天,看风景,而小孩子们则打起了雪仗。一个个雪球在同伴的衣服上开了花,雪花飞溅中,小伙伴们成了白胡子老公公,惹得大家哈哈大笑!

之后,我们又向大人拜年,要红包。大人们也都慷慨地奖励给我们,大人手几个红包,都乐开了花。

今年老家的春节真有趣。我们不仅吃了丰盛的团圆饭,还打了雪仗,收了红包。所有人都非常开心,这真是一个热闹,让人难忘的春节啊!

六(1)班 勾嘉豪 指导老师 韩芊

### 春节是什么?

在每年春节,红色的纸包裹着压岁钱,寓意着辟邪驱鬼。这不

仅是长辈对晚辈的祝福,更是长辈对晚辈深深的爱。

春节象征着祝福。贴春联,贴“福”字也是我国春节的传统习俗,爸爸妈妈带着我们过年赶集买春联的情景历历在目。

春节是房梁上挂着的腊肉,春节是窗外“噼里啪啦”的鞭炮声,春节是家家户户升起的炊烟,春节是夜空中绚丽的烟花。春节更是老百姓对新的一年幸福生活的向往和盼望。

六(2)班 王汝婷 指导老师 刘宏伟

### 不变的年味

“新年好!新年好!”一片祝福声中人们迎来了一年中最重要的节日——除夕。

大街小巷,洋溢的是年味,走上街头,红灯笼挂满了树梢。鞭炮声也是此起彼伏,寓意着新的一年即将到来。

我们一家人高高兴兴地来到奶奶家。一切都没有变:稻田里的羊肠小道,曲曲折折蔓延到春节的跟前;稻田旁潺潺流水,浇灌着尚且泛绿的野草;一排排挺直的柳树,为新春发芽铆足了劲……偶尔在空中飞过的鸟群,它们似乎在问着远方的朋友们都回家了吗,农民伯伯也会在满是热气的除夕夜里享受这一年来之不易的成果,大家脸上都洋溢着幸福朴实的笑容。

朝暮岁岁,尔尔年年,不变的是处处有年味。

六(3)班 王诗涵 指导老师 高丽芳

### 简单又隆重的节日

这天晚上,长辈们准备了满满一桌佳肴,一家人圈坐在一起,大家高举手中的杯子,互相碰杯,互相祝福,谈笑风生。小孩儿们呢,位子上坐不住,全都跑到了电视机前,外面烟花升起,五彩斑斓,美不胜收。

都说每逢佳节倍思亲,虽然这是疫情肆虐的第三个春节,但仍然不能阻止一家人相互的思念与牵挂。随着科技的不断发展,人们已经习惯从走亲访友改为视频拜年了。打开摄像头的那一刻,看到对方的那一刻,我们都知道“天涯共此时”。

这就是春节,既简单、温暖又隆重。

六(5)班 石若筠 指导老师 徐慧敏

### 闹元宵

一回到家,我就看到全部人坐到一起,聊得热火朝天。这时,母亲从厨房里走了出来,手里还端着一碗热气腾腾的汤圆。看着汤圆那胖嘟嘟的样子,我被馋得口水直流,看着我的馋样,大家笑得合不拢嘴。

吃完汤圆,接下来就是最激动人心的环节了——猜灯谜。我们拿出事先准备好的灯笼,在灯笼下面挂上谜语,让别人来猜。猜对的,可以去领取奖励。

深夜,我与家人们坐在屋前赏月,畅想明天的美好。

五(4)班 詹文君 指导老师 王忠萍